

В Ученый совет Казахского национального университета имени аль-Фараби

Отзыв зарубежного научного консультанта профессора А.Д. Кныша на диссертацию Нуршанова А. А. **Новые исламистские движения в контексте современной мировой политики (номер специальности 6D020600 – Религиоведение)**

Уважаемые коллеги!

Диссертация А.А. Нуршанова представляет собой попытку осмыслить теорию и практику политических движений, выступающих под лозунгами и от имени ислама («исламистских движений», согласно терминологии, используемой в диссертации). В качестве методологической основы автор использует теорию новых религиозных движений, а также обширную богословско-полемическую и политологическую литературу, ставящую своей целью развенчать идейные основы и политическую практику «исламистских движений» в современном мире. В целом я согласен с выводами диссертанта относительно утопического характера политического ислама в современных геополитических условиях. А.А. Нуршанов совершенно справедливо отмечает расплывчатый характер его теоретических и практических установок, также решительное отвержение ими существующих в мире политических, социальных, культурных и экономических реалий. По мнению диссертанта, такой нигилистический подход заведомо обрекает сторонников политического ислама на поражение. В диссертации последовательно проводится мысль о неразрешимом противоречии между теми, кого диссертант именует «исламистами», и мусульманами, которые, осознав неизбежность процессов модернизации и вестернизации, видят свою задачу в сохранении того, что диссертант называет исконными традициями ислама с целью достижения социального и экономического прогресса и процветания своих обществ. Что касается политических движений, выступающих под лозунгами ислама, то диссертант изображает их лидеров и рядовых участников как ретроградов, которые придерживаются наиболее консервативных толкований Корана и Сунны Пророка, характерных, в частности, для некоторых стран арабских стран и Юго-восточной Азии. На мой взгляд, обличительная риторика диссертанта порой переходит разумные пределы, придавая его работе чрезмерно полемический тон, который, по моему мнению, не вполне уместен в академическом исследовании. Задача ученого понять и объяснить то или иное явление, а не заклеить его за отход от каких-либо идеальных моделей мышления и поведения. Для этого существуют лояльные государству богословы и средства массовой информации. В то же время я прекрасно сознаю, что диссертант имеет непосредственный опыт общения с

представителями исламских движений в Казахстане, что дает ему право говорить о них нелицеприятно, без обиняков. С глобальной точки зрения, совершенно очевидно, что радикализм под лозунгами ислама является следствием неравномерного развития обществ, и, как результат, их неравенства в экономическом отношении и степени политического влияния на судьбы человечества. В разных странах и регионах недовольство масс существующей глобальной ситуацией проявляется по-разному. Ислам с его богатой историей и культурой дает недовольным мотивацию и язык для выражения своей неудовлетворенности глобальным статус-кво, превращаясь тем самым в идеологию протеста. Диссертант убедительно, хотя и довольно кратко, говорит о социально-экономических факторах, способствующих популярности этой идеологии среди мусульманской молодежи. Он также предлагает возможные пути противодействия ей в условиях Казахстана. Не обладая всей полнотой информации о религиозной, политической, социальной и экономической ситуации в этой стране, я не берусь судить насколько эффективны предлагаемые им способы решения «исламистской проблемы». Тем не менее я согласен с диссертантом в том, что они не должны сводиться исключительно к полицейским мерам и контртеррористическим операциям, а включать в себя грамотную просветительскую работу на местах, что требует воспитания когорты специалистов с углубленным знанием истории и культуры ислама. Я считаю, что автор настоящей диссертации имеет все необходимые качества, чтобы встать в их ряды. Исходя из этого соображения, я рекомендую диссертацию А. А. Нуршанова «Новые исламистские движения в контексте современной мировой политики» к защите на Ученом совете Казахского национального университета имени аль-Фараби.

Искренне ваш,



Кныш А.Д. профессор исламоведения Университета Мичигана (<https://lsa.umich.edu/middleeast/people/faculty/alknysh.html>.) и руководитель Научной лаборатории по анализу и моделированию социальных процессов при ректорате Санкт-Петербургского государственного университета (<http://islab.spbu.ru/>).